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1. oldal = címoldal:

Boldog Sándor István vértanú és kora
Az első magyar boldoggá avatott szalézi szerzetes a kommunista vallásüldözés korában
Képjavaslat: Sándor István arcképe és az ereklye fotója
2. oldal:

Az örökfogadalomtól a letartóztatásig
Sándor István 32 évesen, 1946. július 24-én tette le szerzetesi örökfogadalmát és vált a torinói pap, Bosco Szent János által alapított szalézi közösség teljes jogú tagjává. Ekkorra már elhangzott Churchill fultoni beszéde, a szellemi-ideológiai vasfüggöny a Balti-tengertől az Adriáig leereszkedett, hosszú évtizedekre ketté osztva a háború utáni Európát. A Sztálin vezette szovjet zónába került Magyarországon javában folyt a B-listázás, az előző rendszer köztisztviselőinek megbélyegzése, a szénbányák és üzemek állami tulajdonba vétele és a civil társadalom felszámolása.
1946 nyarán a robbanásig feszült politikai helyzetben Szviridov tábornok a szovjet katonák elleni merényletre hivatkozva követelte a KALOT (Katolikus Agrárifjúsági Legényegyesületek Országos Testülete)  és más egyházi szervezetek feloszlatását és a papok „uszításának” megakadályozását. Rajk László belügyminiszter július elején mintegy 1500 egyesületet és ifjúsági szervezetet szüntetett meg. Ez lett a sorsa a Sándor István vezette rákospalotai katolikus ifjúmunkás tagszervezetnek is. Mivel a tilalom ellenére továbbra is ápolta a kapcsolatot a fiatalokkal az új rendszer erőszakszervezete, az Államvédelmi Hatóság, közismerten „ávó” megfigyelte és államellenes összeesküvés gyanújával 1952 július végén letartóztatta. Közben már az egyházi iskolákat államosították, a magyar egyház vezetőjét, Mindszenty Józsefet koncepciós perben elítélték és börtönbe csukták a csalással választást nyert kommunisták. Tombolt a Sztálint és a kommunista párt hazai vezérét, Rákosi Mátyást éltető személyi kultusz.
3. oldal: 

A fordulat
1950 mozgalmas év volt a szalézi család számára. Don Bosco 15 évesen elhunyt szentéletű tanítványát, Savio Domonkost 1950. március 5-én a boldogok sorába emelte XII. Pius pápa. Június 14-én a magyar szalézi tartományfőnök, dr. Sellye Vince tiltott határátlépési kísérlet és valutarejtegetés vádjával börtönbe került. A szerzetesek kommunista hatalom általi üldözése Magyarországon nyíltan és hivatalosan megkezdődött. A kommunista párt napilapja, a Szabad Nép a társadalom naplopóinak, a klerikális reakció agitátorainak nevezte a szerzeteseket. 1950. szeptember 7-én megvonták a szerzetesrendek működési engedélyét Magyarország területén. Akkor még sokan úgy gondolták, hogy mindez csak pár évre szól. Negyven év lett belőle. 

4. oldal: 

Azok az ötvenes évek...

A szovjet típusú proletárdiktatúra igyekezett a társadalom egészét, gondolkodását intézményeivel és politikai normáival átfogni. A cél a „szocialista embertípus” kialakítása, aki optimistán tekint a jövőbe, a gyárban, termelőszövetkezetben túlteljesít, mindig éber, folyamatosan figyeli az ellenséget, keresi és feljelenti a belső árulókat, közös felvonulásokon, vidám brigádkirándulásokon lelkesen „zakatol” (vonatozik) és énekli a mozgalmi dalokat. A bűnös és imperialista Nyugattól elzárkózik, a nyugati burzsoá életmódot megtestesítő jampecokat kigúnyolja, micisapkát hord és lobogó tekintetéhez illő fehér munkásinget. Származását tekintve feddhetetlen, azaz munkás-paraszt, aki megveti a polgári vagy konzervatív, hívő családból származó, X-esnek besorolt honfitársait. A már nem Weiss Manfréd, hanem Rákosi Mátyás nevét viselő csepeli gyárban készült kerékpárral jár, a leendő Aranycsapatnak szurkol az Orion rádiója előtt és szolidáris a Koreai Népi Demokratikus Köztársasággal, amelyet délről váratlan támadás ért. 
Sándor István ezalatt álnéven a Persil-gyárban dolgozik segédmunkásként, szerzetes lelkiségét őrzi, hivatását titokban gyakorolja. Közben bevezetik a liszt- és cukorjegyet, a tehetősebb vidéki gazdákat kulákoknak nevezik és ellenségként kezelik, gabonatárolóikat, padlásaikat kisöprik. A kommunista országgyűlés 1951-ben felállítja az Állami Egyházügyi Hivatalt, amely minden püspök mellé miniszteri biztost küld az egyház feletti totális politikai ellenőrzést megvalósítva.
5. oldal: 

„Ne szeressünk se szóval, se nyelvvel, hanem tettel és igazsággal!”  (1 Jn 3,18)

Közben a friss nyomdász-mestervizsgával rendelkező, harmincas évei közepén járó örökfogadalmas testvér csendben és bátran maga köré gyűjti az újpesti és rákospalotai  munkásfiatalokat, hogy hitbéli és erkölcsi fejlődésükben ne keletkezhessen törés. Rendszeresen találkozik és imádkozik velük akkor is, amikor már nem lehetett. Egyértelműen vállalja, kihez hű és kivel van. 
Bizonyította ezt 1952 nyarán is, az ÁVH budai Fő utcai börtönében, mialatt kihallgatták, kínozták, s mialatt az ország Helsinkire, az olimpiára, Puskásékra, Papp Lacira, Székely Évára és a vizilabda „aranycsapatunkra” figyelt.
„Ne szeressünk se szóval, se nyelvvel, hanem tettel és igazsággal!” – tanítja János apostol a szeretet konkrétságáról. Boldogunk, Sándor István szeretete a vallásüldözés legnehezebb éveiben az igazság melletti egyértelmű tanúság volt. 1953. június 8-án ezért akasztották fel. A Népstadion közeli, augusztus 20-i felavatását, ahogy az új kormányfő, a szintén kommunista Nagy Imre által hamarosan kihirdetett politikai amnesztiát már nem érhette meg.
Sándor Istvánt 2013. október 19-én boldoggá avatta egyházunk.
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