Sándor István Színdarab

Család jelenet
1 Jelenet
Színváltás


Apa:(Késve érkezik, a gyerekek nyüzsögnek) Elnézést a késésért. (puszit ad a feleségének és a gyerekeket megöleli, leteszi táskáját és kabátját).

 ANYA: Most már teljes a család, (elmosolyodik) adjunk hálát az úrnak, hogy itt lehetünk együtt.

Apa: (keresztvetés) Hálát adunk-e napért, és azért hogy-hogy István 7 éves lett! Köszönjük, hogy ez az ételt elkészíthettük és elfogyaszthattuk. Halát adunk azért is hogy itt lehet együtt a család.  (keresztvetés, kis csönd) Jó étvágyat kívánok a vacsorához!

(kanalazzák a levest, hangosan)

István: Nagyon szépen köszönöm szépen a vacsorát! (a többi gyerek is megköszöni, megindulnak kifelé)

Anya: Várj egy kicsit apáddal úgy gondoltuk (ránéz) hogy mégis ez a nap a te születésnapod, ezért meg szeretnénk lepni téged egy ki ajándékkal,(átadják a becsomagolt ajándékot,+ két puszi) 

István: Nagyon szépen köszönöm az ajándékot!

Apa: (felnevet) na eredj,(mosolyog) menjél bontsd ki az ajándékot, anyukáddal még egy kicsit beszélgetünk. 

István: (lelkesen) Jó éjszakát kívánok.(kimegy)

Apa: nem tudom mi lesz ebből a gyerekből, tanulás??? (idegesen feláll, nem tudja, mit csináljon magával kiábrándult, vágja a pofákat) nem tudom!! Nem tudom!!

Anya: Tudom-tudom, nem a legkönnyebb időket éljük, kitartunk! Össze kell tartanunk (nyomatékosan mondja), az úr isten tanítása szerint! Isten segedelmével.

Színváltás
2 Jelenet
Kérelmek beadása, felvétel.

 István: (levéllel jön be, olvassa hangosan a levelet, amit az előbb bontott ki az asztalnál) Örömmel fogadtam Kollár Kázmér ferences atya levelét!  Meghatódottan és nagy izgalommal olvastam sorait. Sokat írt már  önről, tudomásomra hozta azt is hogy milyen indíttatásból választja a szaléziánusok rendjét, Don Bosco rendjét, persze megjegyezte az is, hogy felajánlotta a ferences rendbe való belépés lehetőségét is.  Teljes bizalommal kijelenthetem, hogy a Szalézi rendbe felvétele biztos alapokon nyugszik. Még azt is megírta, hogy milyen szeretettel olvassa a Szalézi értesítőt. Megragadnám a levelezésünk alkalmát azzal, hogy a legújabb Szalézi értesítőt csatoljam levelemhez!  
Utóirat: Kérem csatolását, keresztlevél, bérmalevél, egészségügyi alkalmasság, szülői engedélyt személy igazolvány illetve más okmányok benyújtását. 

Színváltás
3 Jelenet
Apja győzködése.

István: (asztalnál) apa kérlek, egyezzetek bele, hogy beléphessek a Szaléziánusnak.
Apa: Nem! Már megmondtam világosan hogy nem! Nem vagyok a katolikus hit ellen, senki félre ne értsen, de az nem lehet, hogy az én fiam pap lesz??? Hova gondolsz, a tanulmányi eredményeid sem mondható jónak, kivétel testnevelés és hittanból, ezekből nem fogsz megélni! Örülhetsz akkor, ha jól fizető állásod lesz esztergályos vagy rézöntőként! 

István: Apám ez fog a legkevésbé gondot okozni nekem, még Jézus mondta az apostoloknak ‘Ha tökéletes akarsz lenni, menj el, add el vagyonodat, oszd szét a szegényeknek, és helyed lesz a mennyben; aztán jöjj, és kövess engem.” én így tennék apám.
Apa: Nem!

Színváltás
4 Jelenet
Imádkozik, hogy apja szíve megértse és elfogadja döntését.

István: (a kereszt felé térdel) O atyám fogadd el felajánlásként böjtömet, hálásan köszönöm, hogy felnyitod szememet és mily csodálatos utat jelöltél ki számomra. Hálát adok szüleinek, hogy világra hoztak, úgy, mint Jézust Mária, mert nélküle nem teljesedhetett volna be a megváltás. Hálát adok, hogy apukámmal, anyukámmal és testvéreimmel együtt adhatunk hálát neked egy szerető családban. (elfordulva félre mondja, mintha nem ima lenne) Kollár atya egyik prédikációjában egyszer arról beszélt, hogy nem csak a jó dolgokat és a jót kell megköszönni, hanem a rosszat is! Ezzel másokban is felébreszthetjük a szeretet és a jóság érzését!  Köszönöm, hogy reggel ebben a nagy hóban és hidegben is eljuthattam szerencsésen az iskolába, bárt te tudod a legjobban érzéseimet az iskola iránt. Köszönöm, hogy kettes dolgozatot írhattam matematikából! Köszönöm azt is hogy (felkacag) János bácsitól kaphattam pár körmöst, igaza volt, nem csináltam házi feladatot. (egyre lassabban) Drága atyám te, aki a saját képmásodra teremtetted az embereket kérlek, add, hogy apám beleegyezését adja felvételemnek a Szaléziánusokhoz. (ütősen, de lassan átérezve) Nyisd meg szívét arra, tudatra hogy én pap szeretnék lenni.

5  Jelenet
Színváltás
Beleegyezés.

Apa: (István a testvéreivel játszik) István gyere, egy kicsi anyukáddal szeretnénk neked mondani valamit.

István: Rendben apám megyek. (Átmennek a másik oldalra)

Apa: Anyukáddal gondolkoztunk a kéréseden. Én nem látom be azt, és nem akarom elfogadni azt, hogy belőled pap legyen, te tisztességes szakmát tanultál!(anya odaáll az apja mögé és elkezdi nyugtatni, simogatni a fejét) Esztergályos és rézöntőt! Nézz, meg engem vasutas vagyok! Jól fizető állásom van, de még így is hálát adhatunk az istennek! Nem tagadom, sok nehézségünk van, de kinek nem? Családként kell összefognunk! És össze is fogunk!

Anya: Tudjuk, hogy nagyon szeretnél papnak jelentkezni, apukáddal minden esetre úgy döntöttünk, hogy beleegyezünk azzal a feltétellel, hogy jól viselkedsz, és minden héten küldesz nekünk levelet, és amikor tudsz, meglátogatsz bennünket! 
István: Nagyon köszönöm apám! Az Úr áldjon meg téged!


 6  Jelenet
Színváltás
Köszönet atyának.

Antal János: (színpadon szemközt) Drága fiam köszöntelek a Szalézi családban, 

István:(mélyen meghajol) Atyán, már nagyon régóta vártam erre az alkalomra,(letérdel elé és megfogja a kezét) hogy köszönhetném meg ezt a nagy ajándékot?

Antal János:(felhúzza) Fiam ezt az Úrnak kell megköszönnöd! Én csak egy pap vagyok, Isten szolgája és hamarosan te is az leszel, az Úr segítségével! (mosolyogva, nevetve) Mellesleg nekem kellene megköszönöm, (elnéz egy picit oldalra kicsi szünet) te vállaltad el ezt a szolgálatot, ami olykor nehéz lesz és mondanám azt hogy sok hegy is lesz az  életed folyamán,  de teljes biztonsággal kijelenthetem, hogy megbirkózol majd vele!

7 Jelenet
Színváltás
Feloszlatás.

(durrogó csattogó hangok,kiabálás, pár könyv, fegyverropogás, gyertyatartót, berepül két szék darabokra törik, (be vannak vagdosva a székek, könnyen összetörik) 2-3 reverendás  pap, befutnak középen megállnak egy pillanatra egymásra néznek repül egy könyv tovább rohannak a színpad másik oldalára, fegyverropogás, István is  végigrohan és hátrafelé nézeget, )


(Jönnek az ávósok (felrohannak))
Ávós 1: (mutogatnak feléjük, hogy menjenek már, kiabálnak utánuk)- Csürhe el-innen, takarodjatok

Ávós 2: Takarodjatok!!! 

Ávós 3: Na, ezzel is megvagyunk! (felnevet)

Ávós 2: Ezek sem zavarnak már minket!

Ávós 1: (könyvvel jön be) mi ez ?? Páter noster??

Ávós 3: Nevetséges! 

B. Ávós: (pont úgy jön be, hogy halja a Páter nostert cinikusan, undorító stílussal) Mi van, te is valami pap féle lettél, hogy itt hirdeted az igét???

Ávós 1: Ja, csak az hiányozna! (földre dobja a könyvet)

B. Ávós: Ezek, ezek (gondolkodóan, idegesen) rosszat sejtek, (többiek felé fordul) ezek még okoznak nekünk gondot az biztos! 

8 Jelenet
Színváltás
Feloszlatás után, Calesseuni fiatalok.


István:(gyerekekkel együtt nemek fel a színpadra nevetgélve, jókedvűen, civilben) Hogy vagytok 

Gyerekek (együtt): Megvagyunk, jól, köszönjük szépen!

István: Hol van Pistike? (gyerekek közben leülnek)

Gyerekek (együtt): nem tudjuk.

István: Jajj megint,,, na de mindegy, milyen nap van ma?

Gyerekek: hétfő!

István: Jó-jó (mosolyog), az is igaz, de én nem ebben az értelemben kérdeztem. Hanem az egyház szerint!(gyerekek egymásra néznek) Máma július 2-át írunk, amikor Sarlós Boldogasszony ünnepét ünnepeli az egyház, ez az ünnep is Szűz Mária nevéhez fűződik, az okból hogy Magyarság minden munkát az ő oltalma alatt végez. Az aratás és a gabona sikeres begyűjtését ünneplik meg! Béla a te szüleid földművesek, ha nem is templomba, de otthon biztos hálát adnak az úrnak a jó termésért!


Gyerekek: Menjünk focizni! (felkiált)

István: Rendben (vidáman, felkelnek a földről)

B. Ávós: (pont, amikor jönnek, ki szembe találkozik vele) Atyám, (kis szünet, szemeznek egymással) 

István: (nyugodtan) Menjetek-menjetek, mindjárt megyek én is!

B. Ávós: (nyomatékosan, mutogathat) Figyeljük magát! Nem kertelek, a rendszer szemében maga egy szálka! (István csak halhatja nyugodtan)  Húzza meg magát de nagyon! Ne nekünk kelljen megtenni! Fejezze be a mindenféle összejövetelek szervezését és minden olyan tevékenységet, amivel ki akar tűnni az emberek közül! 

9 Jelenet
Színváltás
Pokol csárda.

(fiatalok jönnek, a színpadra akol jobb oldal fel egy paravánon van a pokol csárda felirat, zene alatta és halk suttogás)

Gyerekek: Figyeljétek azt a feliratot!
Gyerekek: Lépj be a pokolba??
Gyerekek: Kinek jut ez az eszébe?
Gyerekek: Ez egyenesen a hit kigúnyolása! (és tovább mennek a tábla mellett át a másik oldalra)

(Másnap reggel, besötétedik zene)

(fiúk vastag ecsettel és festékkel átfestik a kiirtást áthúzzák, zacskót festés alatt odatelni és el is vinni)


10 Jelenet
Színváltás
Lebukás.

(ávósok mindenki ott forgolódik, nézeget, írogat, fényképezget)

B. Ávós: (ordít) Mi ez? Ki volt ez? Hogy tehettek ilyet? Saját kezűleg intézem le azt, aki ez tette! Hozzátok a kutyákat, hozatok mindenkit ide, azt akarom, hogy ma estére meglegyen a tettes!

11 Jelenet
Színváltás
vallatása Hegedüs Hajnalkának


B. Ávós:(egy aszat körül mászkál idegesen, asztalon van egy lámpa,+ két szék)

Ávós 3: (megkötözve leültetik az asztalhoz) A kutyák ehhez a kislányhoz vezettek el!

B. Ávós:(mérgesen Szandisa módon) Na, mesélj aranyom, kik rondították el a  Pokol csárdát (mutat neki egy fényképet) na, mesélj-mesélj.

Hegedüs Hajnalka: Nem tudok semmit! Nem tudok semmit! 

B. Ávós: Tudsz te sok mindet, csak te nekem nem akarod elmondani, pedig a bácsi nem esz meg!

Hegedüs Hajnalka: Segítség, segítség!

BÁ: Hiába kiabálsz, úgysem hallja rajtam kívül senki! (Leül vele szembe) Hallgatlak, mesélj (Hegedüs Hajnalka megrázza a fejét, csend, Rávág az asztalra a széken, amin ült felborul, szaggatottan kérdezi) ki volt az? (Hegedüs Hajnalka elnéz, nem mond semmit, BÁ kimegy, csönd a színpadon visszajön) Na most már beszélsz? (még mindig nem néz rá, BÁ amikor kimegy, befestékezi a kezét, pofon vágja a lányt) ez kell neked, hogy beszélj? Ez? (leül vele szembe BÁ és lassan besötétedik)  


12 Jelenet
Színváltás
Kavin József.

Kavin József: (beszélgetnek egy padon) hallottuk hírét, hogy megfenyegettek megemlítették a neved a pokol csárdásügyben! Ádám László atya megszervezte kijutásodat az országból az osztrák határnál, jó atyám jól ismeri arra a dörgést, 27 évet Szombathelyen töltött, még ember csempészt is talál! 

István: (rövid szünet) Felkel tennem magamnak azt a kérdést, hogy hol van rám nagyobb szükség? Don Bosco sem menekült el a nehézségek elöl, (felismerés) Nekem sem szabad! Maradok!  (felpattan) Atyám tessék közölni Ádám László szombathelyi atyával, hogy nem leszek disszidens! Maradok Magyarországon!


13 Jelenet
Színváltás
Bujdosás Tibor Dani.

Tibor Dani:(Sándor ül egy kis  asztalnál olvas )  Sándor itt egy levél amit máma Éva néni hozott fel nem tudta kinek szól mert nem lakik ilyen néven senki ebben a házban de mégis felhozza mert, erre a címre szól. Ebből baj lesz!

István:(gyorsan kibontja a levelet) Ó ez a szüleimtől jött, de rég is hallatom felőlük.

Tibor Dani: Hála Istennek! Frászt hozták rám, ezen a héten már ez a harmadik ilyen levél! (István felnevet)

István: Tudom, tudom, 

Tibor Dani: Mikor jönnek a fiatalok?

István: Jövő hétre ígérkeztek.

Tibor Dani:(kopognak, Tibor Dani kimegy) A postás volt hozott megint egy levelet neked!
István: Tartomány főnök atyától van,

Tibor Dani: Mi ír mit ír?

István: Csak kérdezi, hogy mi van velünk meg egy-két dolgot, személyes dolgot.

Tibor Dani: Te ezekkel a levelekkel nagy gondjaink lesznek!

István: Ne izgulj már annyit, szüleim és a tartományfőnök atya nem fognak minket elárulni!

Tibor Dani: Az igaz, hanem ők majd más, de te tudod!

István: Menjünk egyet sétálni, egy kis kikapcsolódás jót fog tenni!

Tibor Dani: Na, ez egy nagyon jó ötlet


14 Jelenet
Színváltás
Besúgás.

Ávós házmesterné: Itt bujkálnak, itt az én házamban, most jól meglakolnak, felbontottam leveleit és abból derült ki hogy valójában, Sándor István egy Szalézi szerzetes, még gyerekek is jártak hozzá! Meg hallatom őket imádkozni! 

Ávós B.: Ne járassa a száját asszonyom, mutassa, meg hol bujkál!(Kimennek balra, jobbról Sándor Istvánnék)

15 Jelenet
Színváltás

Tibor Dani: Ó micsoda szép idő van, igazad volt megérte eljönni egyet sétálni! (István elmosolyodik) rég volt ilyen szép időnk!

István: Bizony-bizony!

Tibor Dani:(versesen mondják, földre leülnek) A természet ferde tükrét mutatja, szépnek, jónak, kellemesnek, aztán a valóság, (szünet) de mindegy nem is ez a lényeg, szép idő, szép nap, szép fa. Micsoda finom illat száll a levegőben, tán egy sajté, tán egy virágé? Nem...sütik a kolbászt meg a hagymát a hasam pedig arra húzza arra pedig se szeme se szája.

István:  (felnevet) Hallom te is, te is, te is, költöd a rímeket telis -teli Rímek szavakban, rímek beszédben, rímek a mindenségben.(hetet harangoznak)

Tibor Dani: 7-et ütött már a harang, 7-et ütött 7-et kongat! (felkelnek, felállnak) Ideje már haza menni, lefeküdni, elaludni!

16 Jelenet 
Színváltás, 
Ávósok a lakásukon

(nagy durranás mintha az ajtót törték volna be, berohannak, feldöntik az asztalt, széket stb.)

Ávós B.: Nincsenek itt(ráförmed a nőre) Hol vannak? Ne vezessen félre, mert megjárja!

Ávós házmesterné: Hát (megijedve idegesen) öö a  ami előtt  megjöttek akkor még itt voltak! Nem mehettek mesze!

Ávós B.: Megvárjuk, őket nem úszhatják meg!
(kulcszörgés a zárban)

Ávós házmesterné: Megjöttek!

Ávós B.: Bújjatok el!(belépnek, a színpadra elfogják őket!) na, végre megvannak!(felnevet)  Vigyétek őket! (mindenki más kimegy, Á. Bence marad a színen, odamegy, a felborított asztalhoz lehajol, felvesz egy levelet megnézi mit ír, látványosan kőrbe néz és elteszi a belső zsebébe és sietve távozik a színről!)

17  Jelenet
Színváltás, Kínvallatás.

(megkötözve egy asztalnál ül egy széken, asztalon egy lámpa, ami arcon világítja, egy óra az szalon hangsúlyosan ketyeg, István már nagyon rosszul néz ki, szakadt véres ruha)

Ávós B.:(besétál egy köteg papírral és egy tollal, nyugodtan letesz István elé, István ránéz és elfordul) Írd alá! Hallod? Írd alá, neked is könnyebb lesz! (tesz egy kört és mondja) Tudod a rendszer jól megszervezett! Tud rólad mindet, még a magyar demokratikus Magyar Köztársaság elleni összeesküvést is!  Ebből elég, nyomatékosan felszólítom a jegyzőkönyv aláírására! 
(gyengén kezdi és felerősödik) Nem! Nem! Nem! Nem írom alá nem követtem el ezeket!
(ÁB kimegy, István elkezd, halkan imádkozni remeg a hangja)

István: Miatyánk aki...

Ávós B.: (behoz egy táskát) úgy látszik még nem értetted meg a dörgést! (elkezd kipakolni az asztalra) Hé gyertek (lassan bejön a többi ávós nekivetkőznek feltűrik az ingüket, felvesznek valamit az asztalról, stroboszkóp elkezd villogni és megverik jó nagy mozdulatokkal, egy ideig ütlegeli és lassan abbahagyják, István a földön fekszik szék a nyakában) Ültessetek fel! (felállítják székkel együtt) Írd alá! (nyugodtan) oldozzátok el! (Ávós B. megfogja a kezét tollat odaadja neki és ráírják a lapra a nevét, felolvassa Ávós B.) Ezennel Sándor István elismerem, hogy fegyveres csoportot, és összeesküvést szerveztem a Magyar demokratikus Magyar Köztársaság ellen! (fény hitelen le, zene)

18 Jelenet
Színváltás
Megemlékezés.

(egy kötél előjön a függöny mögül az ott fog lógni, lengeni egy darabig zene alatta, utána mindenki kap egy nevet, felmennek, egyesével a színpadra ott bemondja egy mikrofonba a részletet, amit kap és a színpad szélére letesz egy mécsest, és hátra áll a színpadon ....erőteljesen kijelentően, )

(kintről):

1953. május 23-án hozott ítéleten, melyben a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedéssel vádolják:

1. Zana Albert, I. rendű vádlott 21 éves, kötél

2. Ari László, II. rendű vádlott, 22 éves, kötél.

3. Farkas Ferenc, III. rendű vádlott, 27 éves, kötél.

4. Sándor István Szalézi szerzetes, IV. rendű vádlott 39 éves, kötél.

5. Hegedűs Hajnalka, V. rendű vádlott 16 éves, gimnazista tanuló, 8 év.

6. Pál Sándor, VI. rendű vádlott, 15 év.

7. Hosszú Béla, VII. rendű vádlott, 15 év.

8. Guzi Imre, VIII. rendű vádlott, 15 év.

9. Bodocs Pál, IX. rendű vádlott, 12 év.

10. Horváth István, X. rendű vádlott, 8 év.

11. Ruzsinyszky József, XI. rendű vádlott, 8 év.

12. Pokorni János XII. rendű vádlott, 12 év.

13. Ádám László katolikus lelkész, szalézi tartományfőnök, XIII. rendű vádlott, 15 év.

14. Varga György Aladár katolikus lelkész, XIV. rendű vádlott, 10 év.

15. Szitkei Károly katolikus lelkész, XV. rendű vádlott, 10 év.

16. Dániel Tibor kispap, XVI. rendű vádlott, 21 éves, 5 év.

A halálos ítéleteket 1953. június 8-án végrehajtották!
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